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	Poročila	 Marija Demšar

V projektu smo kot eno od aktivnosti poudarili tudi sodelovanje 
s šolami in z vrtci, saj se nam zdi prenos rokodelskih znanj na 
mlade ena izmed pomembnih nalog, ki jo lahko uresničujemo v 
Centru DUO. Tako smo pripravili različne načine sodelovanja, 
primerne starostni stopnji otrok – učenci bodo z mentorji razi­
skovali rokodelsko dediščino svojega kraja in spoznavali način 
izdelave rokodelskih izdelkov. 
Kot glavne naloge svojega delovanja smo si torej zadali doku­
mentiranje rokodelskih znanj in predstavitev rokodelskih znanj 

ter izdelkov, spodbujanje rokodelcev na poti do kakovostnih iz­
delkov, širjenje kroga ljubiteljev domače in umetnostne obrti s 
predavanji, srečanji in z delavnicami, preko sodelovanja s šolami 
in z vrtci pa povečati zavedanje o pomenu kulturne dediščine in 
rokodelstva med mladimi ter jih spodbuditi k rokodelski ustvar­
jalnosti. Upamo, da bomo te cilje skupaj z rokodelci, s projektni­
mi partnerji in v sodelovanju s strokovnjaki s področja rokodel­
stva uspešno dosegali.

V okviru projekta DUO Kunsthandwerk: Rokodelska kulturna 
dediščina v čezmejnem prostoru včeraj, danes in jutri vzpostav
ljamo mrežni čezmejni informacijski center domače in umetno­
stne obrti na štirih lokacijah: v Celovcu, Slovenj Gradcu, Škofji 
Loki in Rogatcu. 
Rokodelsko znanje je del žive dediščine, ki je izrazit dosežek 
ustvarjalnosti posameznika, posameznice ali skupnosti in po­
membno prispeva h kulturni raznolikosti, vrednotam in identite­
ti. Ker je danes vse manj rokodelcev in rokodelk z rokodelskimi 
veščinami in znanjem, je zelo pomembno ohranjati pozitiven, 
spodbujevalen odnos do rokodelske dediščine. To lahko počne­
mo na več načinov. Eden izmed muzejskih načinov ohranjanja 
nekdanje rokodelske dediščine in z njo promoviranje sodobnega 
rokodelskega znanja in veščin (npr. na sejmih doma in v tujini) 
je dokumentiranje posameznikov, ki ustvarjajo izdelke. V okvi­
ru čezmejnega projekta DUO Kunsthandwerk so v letu 2011 na 
temo rokodelstva zbirale podatke iz obstoječih pisnih virov in 
izvedle terenske raziskave na območju Obsotelja in Kozjanskega 
tri etnologinje: Jelka Pšajd, Nina Roškar in Jasna Sok. Vso gra­
divo je danes urejeno in dostopno na enem mestu v DUO centru 
v Muzeju na prostem Rogatec. Odprli smo ga 16. julija 2011 
v okviru prireditve Etnofest 2011, s katero smo obeležili tudi 
30-letnico izgradnje Muzeja na prostem Rogatec. 
Številne nekoč razširjene domače dejavnosti so na območju Ob­
sotelja in Kozjanskega – bolj ali manj hitro – začele izginjati v 
šestdesetih letih 20. stoletja. Zagotovo so se nekatere domače 
dejavnosti pri posameznikih, predvsem zaradi lastnih potreb na 
kmetiji, ohranile tudi dlje. Vendar danes ugotavljamo, da so ne­
katere obrti popolnoma izginile ali pa so se komajda ohranile, 
njihovi nosilci pa so brez naslednikov. 
Danes lahko torej govorimo o obnovljenih, aktivnih, na novo 
razvitih ali ohranjenih rokodelskih veščinah, obrteh, domačih 
dejavnostih in znanjih. Na območju Obsotelja in Kozjanskega so 
bile za potrebe projekta dokumentirane naslednje: izdelovanje 
papirnatih rož (tudi s sekanjem papirnatih cvetov s posebnimi 
kovinskimi sekači); kamnoseštvo (obdelava kamna); vezenje; 
sodobno oblikovanje stekla, brušenje (in graviranje) stekla; lon­
čarstvo (keramičarstvo); pletarstvo (iz šibja, rogoze in ličja kožu-

hovine); kovaštvo; rezbarstvo; predenje in pletenje volne; oglar­
stvo; žganje apna; izdelava uporabnih spominkov iz prešanega 
cvetja; zeliščarstvo; medičarstvo; kuhanje marmelad, likerjev; 
peka kruha v krušni peči; priprava lokalne kulinarike (različne 
pogače, juhe: slivovjek, mlinčova potica, kozjanska korenjeva 
juha, zavihječa, ajdovi krapki ...); izdelovanje brezovih metel in 
grabelj; iskanje vodnih izvirov s šibo (bajalico); izdelava vitra­
žev (slikano okno, sestavljeno iz barvnih stekel, ki so med seboj 
povezana s svinčenimi trakovi). 
Čeprav imamo ohranjene številne tradicionalne rokodelske obrti 
in domače dejavnosti ter znanja in veščine, žal ugotavljamo, da 
imamo veliko manj in premalo nosilcev za ohranitev in razvoj 
posamezne rokodelske dejavnosti. Opažamo, da nosilke rokodel­
skega znanja, nekoč moške domene, postajajo ženske. 
Poleg rokodelske podatkovne baze je v DUO centru v Rogatcu 
urejena tudi trgovina z rokodelsko vitrino, namenjena prodaji in 
stalni razstavi kakovostnih rokodelskih izdelkov. Trenutno so 
na ogled in na voljo kupcem prestižni rokodelski izdelki z vseh 
štirih partnerskih območij (Slovenj Gradca, Škofje Loke, južne 
avstrijske Koroške ter Obsotelja in Kozjanskega). 
Z vzpostavitvijo centra ohranjamo, promoviramo, dokumentira­
mo in raziskujemo rokodelsko dediščino. Z rednimi rokodelski­
mi delavnicami in prikazi javnost izobražujemo in ozaveščamo 
o vrednosti in pomenu rokodelstva nekoč in danes. S pomočjo 
rokodelcev – nosilcev lokalne rokodelske veščine – to vedenje 
prenašamo zainteresiranim posameznikom in mladim. Ena od po­
membnih nalog centra pa je seveda pomoč samim rokodelcem pri 
razvoju, registraciji in promociji ter trženju njihovih izdelkov. Za­
nje v teh mesecih organiziramo predavanja o regionalnih etnolo­
ških značilnostih in sodobnem oblikovanju rokodelskih izdelkov.
DUO center v Muzeju na prostem Rogatec odpira vrata vsem, 
ki želijo »zajemati« iz bogate rokodelske kulturne dediščine, jo 
nadgrajevati in na njeni podlagi razvijati nove, lokalno prepo­
znavne storitve in izdelke.
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